

0р0(-5...)

Б83

А-373073

Валерий Борцов

**В Оренбуржье
ходит молва
о Степановке № 2**



ОрО(-5...)

Б83

ОрО(-5 Абг)

63.3 (2 РОС-НОР - 5 Абг)

Валерий Петрович
Борцов

ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ
ЭКЗЕМПЛЯР

В Оренбуржье ходит молва о Степановке № 2

а-373073



Государственное бюджетное
учреждение культуры
«Оренбургская областная универсальная
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

18

Часть первая

В Оренбуржье ходит молва о Степановке № 2

Введение

Сразу после окончания пединститута мне, молодому учителю, посчастливилось жить и работать семь лет в селе Степановка № 2. Поэтому это село знакомо больше всех и люди, живущие там, ближе и роднее. Об этом селе написано мной книга «Когда мы были молодыми», однако в книге «В Оренбуржье ходит молва о Степановке № 2» я решил писать о селе Степановка № 2 и жизни ее жителей в сравнении с другими селами Абдулинского и соседних районов, а также города Абдулино. Не дают мне покоя обидные мысли, почему же из самого большого села Степановка № 2 за короткое время превратилось в неперспективную деревушку. Ведь в 60-70-х годах XX века село Степановка № 2 славилось многочисленным населением, производственными успехами колхоза, наличием множества объектов соцкультбыта. На территории села был огромный колхоз «Родина», состоящий из трех производственно-полеводческих бригад. Обрабатывалось несколько тысяч гектаров земли. В колхозе содержали сотни голов крупного рогатого скота, овец, свиней. Была своя пасека, которая ежегодно давала тонны меда. Колхоз «Родина» сдавал государству каждый год тысячи тонн зерна, сотни центнеров молока, картофеля. Продукты питания, выращенные силами колхоза и в частных подворьях крестьян, были исключительно натуральными и съедобными. Колхозные пилорама, мельница, солидный машинно-тракторный парк обеспечивали хозяйствственные потребности колхоза и колхозников.

Степановская средняя школа славилась не только большим количеством учащихся, в ней обучалось до 550 человек ежегодно, но и сильным педагогическим коллективом, постоянно пополняющимся высокообразованными молодыми учителями. В ней обучались дети из Петровки, Николькина, Родниковки и Баклановки, которые жили в пришкольном интернате. Занятия в школе проходили в две смены, все классные комнаты были заняты. В начальных классах обучались дети только из села Степановка № 2, но их было так много, что все начальные классы, с первого по четвертый, были по два класса-комплекта до 39-40 детей в каждом. Выпускались из 10-го класса не менее 45-50 человек. По-другому и не могло быть. Потому что в каждой семье росло не меньше трех-четырех детей, а то и по пять-шесть, а в некоторых семьях росли и по восемь-десять ребятишек. Школьный сад, имевший огромное количество яблонь, груш, сливы, вишни, смородины и малины, был гордостью села. Спортивный зал школы использовался как тренировочный центр молодежной команды села по волейболу. Правильная профориентационная работа, проводимая с детьми, давала свои плоды. Основная часть молодежи, получив соответствующее образование и подготовку, возвращалась и закреплялась в родном селе. В селе были свои спортивные команды по волейболу и футболу (тренер на общественных началах Школьников Владимир Ильич). В селе функционировал колхозный детский садик «Солнышко» на 50 мест.

В Степановке № 2 существовала машинно-тракторная станция (МТС), переименованная в ремонтно-техническую станцию (РТС), имела солидные помещения, оборудованные соответствующими станками и техническими средствами, укомплектована высококвалифицированными кадрами. В РТС ремонтировались грузовые автомобили, гусеничные и колесные трактора, зерноуборочные комбайны не только колхоза «Родина», но и соседних колхозов: имени Тельмана (Старые Шалты и Баклановка), Жданова (Петровка), Калинина (Абдрахманово и Николькино), «Мир» (Чеганлы), «Ленинский путь» (Аркаевка, Новотроевка и Искра) и совхоза «Мирный» (Родниковка).

В Степановской участковой больнице работали опытные врачи, средний медицинский и добросовестный технический персонал. В ней получали квалифицированное лечение и скорую медицинскую помощь жители сел Степановка № 2, Баклановка, Старые Шалты, Петровка, Чеганлы, Аркаевка, Новотроевка, Черемушки, Николькино, Абдрахманово и Родниковка.

Вся сельскохозяйственная техника села Степановка № 2 и близлежащих сел ремонтировалась в РТС. Машинами, тракторами и комбайнами были заняты не только ремонтные мастерские, но и огромная территория вокруг мастерских. В РТС работала целая армия профессиональных специалистов по ремонту моторов, ходовых узлов, электрооборудования, зарядке аккумуляторов сельхозтехники. Кроме этого в каждой полеводческой бригаде колхоза «Родина» имелась своя тракторная бригада, которая была снабжена комбайнами, тракторами, плугами, сеялками, культиваторами, боронами для своевременного возделывания колхозных полей и огородов частников. Тракторные бригады обслуживались колхозными трактористами и комбайнерами.

Промышленные, продовольственные товары и товары повседневного спроса завозились во все сельские магазины, относящиеся к Степановской зоне под руководством и при содействии Степановского сельпо, работавшего от Абдулинского райпотребсоюза (райпо). В селе Степановка № 2 функционировали один промтоварный, один хозяйственный и три продовольственных магазина.

В типовом здании колхозного клуба на 320 мест, которое стояло в центре села, размещались большая сельская библиотека с читальным залом, комбинат бытового обслуживания (КБО) с парикмахерской, местная автоматическая телефонная станция, кинозал с удобными креслами и комнатой для киномеханика, великолепная просторная сцена, где регулярно выступали не только местные самодеятельные артисты и учащиеся Степановской школы, но частыми гостями были артисты из соседних сел и Абдулинского районного дома культуры. В этом здании клуба часто проводили зональные семинары, совещания, родительский всеобуч. Клуб был центром и организатором ежегодных сабантуйев села Степановка № 2.

В село Степановка № 2 из города Абдулино ежедневно три раза в день ходил самый большой автобус марки ЛАЗ от автоколонны № 18-22. Жители Степановки № 2 заслуженно гордились своим селом, самой большой средней школой, крупной РТС и участковой больницей. В общении многонациональных жителей села и их детей-школьников проявлялась высокая культура. Это было результатом совместной плотной работы школы, семьи, всех предприятий и общественных организаций под руководством местного Степановского сельского совета.



Часть улиц Московской и Мордовской села Степановка № 2

Такая бурная насыщенная жизнь жителей самого крупного села Абдулинского района Степановка № 2 была в советские годы до 90-х годов XX века. Не могли и подумать тогда жители села, что то время для села и для людей, живущих в Степановке № 2, были лучшими, что они жили в самые хорошие и богатые интересными событиями годы. Советские годы были самыми радостными для всех семей, потому что в каждой семье было много детей. Многие дети, подрастая, уезжали практически во все города Советского Союза. Бывших сель-

чан сейчас можно найти почти во всех уголках огромной России, где они надежно закрепились, обзавелись семьями и стали полезными людьми. Выходцы из Степановки № 2 и других сел района успешно осваивали городские специальности и, работая на городских предприятиях, добивались хороших результатов. И один из героев моей книги – Черкасов Анатолий Алексеевич – является типичным представителем села. Будучи рожденным в Степановке № 2, пригодился в Москве. Но часть молодежи, оставаясь в селе, достойно пополняла необходимое количество рабочей силы. И благодаря этому стабильно поддерживалось сельское население, нормально функционировали все производственные предприятия, учреждения и организации. Так было во всех селах района.

К сожалению, после 1991 года Степановка № 2 за короткое время превратилась в неперспективную деревушку, оставшуюся без сельского совета, средней школы, колхоза, участковой больницы, дорожной службы. Брошенные колхозные животноводческие базы быстро развалились. Прекратили работу мельница, пилорама, детский сад. Бывшие колхозные земли разбили на паи и раздали сельчанам. Теперь эти пахотные земли в виде паев обрабатываются СПК «Авангард». Школа сохранилась только как неполная средняя с правом обучения с первого по девятый классы. Участковая больница, потеряв право на стационарное лечение, превратилась в поликлинику. Развалилось здание бывшей амбулатории. Закрылись Степановское сельпо и райповские магазины. Их пустующие здания развалились. Осталось без окон, дверей, батарей и труб кирпичное добротное здание конторы бывшего колхоза. Впрочем, подобная разрушительная участь постигла, к сожалению, не только Степановку № 2. Резко сократилось население и в других селах, и даже в городе Абдулино. Прекратили свое существование все колхозы и совхозы. Активно стало уменьшаться не только сельское, но и городское население. Одна за другой по решению администрации муниципального образования Абдулинский район стали закрываться не только восьмилетние, но и средние школы. В этой книге попробую подробно описать эволюционное (прогрессивное и регressive) развитие предприя-

тий, колхозов, совхозов, сельского и городского населения своего и соседних районов. Думаю, что знание о прошлом села Степановка № 2 и других сел Абдулинского района и соседних районов, несомненно, интересно не только людям пожилого возраста, но будет положительным моментом для развития нынешнего молодого поколения.

Краткий экскурс в историю возникновения сел Абдулинского района.

Вначале коснемся истории возникновения села Степановка № 2. Всем известно, что человек не просто индивид биологический, а человек – есть существо общественное. С момента рождения и до самой смерти он находится среди людей и живет заботами своей семьи, коллектива и принимает определенное участие в разрешении всевозможных проблем. Поэтому нет отдельной истории человека и его рода вне коллектива, вне села или деревни, вне государства и страны. Какие бы события ни происходили, крупные или мелкие, локальные или глобальные, ничто не проходит мимо людей, и прямо или косвенно, человек, независимо от его желаний, оказывается в водовороте исторических событий. Какова была роль и какое место занимали предки человека тогда, где должно быть его место в обществе сегодня и в будущем? Ответ на эти вопросы можно искать, зная историю предков. Также общеизвестно, что человек является частью природы, и вся его жизнь протекает в тесном взаимодействии с ней. На социально-экономическое развитие, уровень и способы организации жизни любого общества немалое влияние оказывают географическое положение территории и ее природно-климатические условия. Такое утверждение применимо и к нашим предкам.

Степные просторы Южного Приуралья, являясь частью необъятной Великой Степи, простирающейся от Алтая до Дуная, издавна служили ареной обитания, передвижения многих племен и народов. Человека с глубокой древности здесь привлекало обилие пастбищ и плодородных земель, месторождения медных и железных руд, богатые рыбой реки и озера, разнообразие растительного и животного мира. Эти земли уже в глубокой древности не были безлюдны,

они были достаточно обжиты и освоены человеком. Но основным фактором заселения Южного Приуралья было Великое переселение народов. Вплоть до появления наших предков в этих краях башкиры летом пасли свои многочисленные стада, а на зиму уходили в обжитые лесные районы, в частности, в ближайший от нас Миякинский район Башкортостана. Об этом говорят названия многих деревень, которые имеют башкирско-туркское происхождение: Сурмет (Сурмет), Керим Сарай (Крымсарай-Андреевка), Иман-Тай (Ементаево), Курмей, Сарай-тир, Киргиз-Мияка и т.д. На заселение нашего края огромное влияние оказали экономические и политические изменения в мире, в России и, в частности, в нашем kraе.

* * *

В XIII веке по территории Азии и части Западной Европы прокатилось еще одно массированное вторжение кочевых племен монголов. Опустошительные завоевания тяжело отразились на жизни многих народов и государств. Были разорены и сожжены города Средней Азии. Под ударами полчищ хана Батыя (сына Чингизхана) погибла Волжская Булгария. Пленных булгар во время сражений монголы использовали как головную ударную силу, каксмертников, которые почти все погибали под ударами противоборствующей стороны. Они со страшным ревом и гиканьем бросались в бой и наводили ужас в рядах противников. Слово «татар» в течение почти 400 лет господства монгол на Руси постепенно закрепилось, вытеснив слово «булгар». Слово «татар» на Русь принесли монголы в период своих завоевательных походов, означающее на языке монголов «разрушитель, палач и варвар». В 1242 году на завоеванной территории монголы образовали новое государство – Золотую Орду. Основную массу населения Золотой Орды составляли жившие в степях еще до прихода завоевателей тюркоязычные народы. После Батыя правил Золотой Ордой Берке (1257–1266). Именно в период правления Берке Золотая Орда практически полностью обособилась от Монгольской империи. Правитель делал акцент на градостроительство, улучшение социального положения граждан.

Потом – Менгу-Тимур (1266–1282), Туда-Менгу (1282–1287), Тула-Буги (1287–1291). Эти правители не оставили большого следа в истории, зато смогли еще больше обособить Золотую Орду и отстоять ее права на свободу от Монгольской империи. Основой экономики Золотой Орды оставалась дань князей Древней Руси. При хане Узбеке (1312–1341) и его сыне Джанибеке (1342–1357) произошел расцвет Золотой Орды. Подношения русских князей регулярно увеличивались, продолжалось градостроительство, а жители Сарай-Бату обожали своего хана и буквально поклонялись ему. Следующим ханом стал Мамай (1359–1381). Мамай не относился к законным правителям Золотой Орды и не имел с ними связи. Он силой захватил власть в стране, добиваясь новых экономических реформ и военных побед. Несмотря на то, что власть Мамая крепла с каждым днем, проблемы в государстве нарастили из-за конфликтов на престоле. В результате, в 1380 году Мамай потерпел сокрушительное поражение от русских войск на Куликовом поле, а в 1381 году был свергнут законным правителем Тохтамышем (1380–1395). Потом Кадыр Берди (1419), Хаджи-Мухаммед (1420–1427), Улу-Мухаммед (1428–1432), Кичи-Мухаммед (1432–1459). Все эти правители пытались установить свою власть в период государственного распада Золотой Орды. После начала внутриполитического кризиса сменилось множество правителей, а это повлияло на ухудшение положения страны. В результате, в 1480 году Ивану III удалось добиться независимости Древней Руси, скинув оковы 400-летнего господства.

В первой трети XV века в результате развития хозяйственной деятельности и обособления многих территорий золотоордынская держава окончательно распалась на ряд отдельных владений. Возникли Казанское, Астраханское, Крымское, Сибирское ханства, Ногайская Орда. В состав Ногайской Орды входили различные тюркоязычные племена на огромной территории между Волгой и Яиком (Уралом). В первой половине XV века обстановка в Заволжье обострилась. У ногайцев появился новый опасный противник – кочевники-калмыки, вторгшиеся с востока. Под их написком большинство ногайцев покинуло заволжские степи. После ухода ногайцев степ-

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного
произведения невозможно в связи с ограничениями
по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской
областной универсальной научной библиотеке
им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул.
Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66